

佳木斯富锦



□陈雪婷 本报记者 刘大泳

佳木斯富锦市始终紧扣“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的新时代使命任务,锚定“红色铸魂、文化润城、服务惠民、新风聚力”四大核心方向,以系统思维谋划实践活动,以创新理念激活文化价值,以务实举措对接群众需求,形成“精神引领有高度、文化传承有深度、服务群众有温度、治理效能有力度”的富锦经验,为县域经济社会高质量发展注入持久精神动力。



新时代文明实践中心开展“端午情牵旅发梦诗韵共绘家乡春”端午节主题活动。



西平社区“暖冬清雪·志愿同行”国际志愿者日主题活动。

1 红色铸魂 激活历史记忆的时代价值

富锦市立足本土红色文化底蕴,打破传统红色教育“单向灌输”的刻板模式,构建“内容精品化+形式场景化+传播矩阵化”三维联动体系,推动红色基因从“历史文本”转化为“行动自觉”。

红色精神是凝聚奋进力量的精神根脉,富锦市精心构建“宣讲+体验+光影”三位一体红色教育体系,推动红色基因具象化、可感化、大众化传播。举办“热血铸丰碑·薪火永相传”红色记忆主题宣讲会,以“序篇+篇章讲述”的叙事结构串联富锦抗联历史进程,结合情景演绎、影像交融等形式再现本土英雄事迹。市级领导带头参与,全场齐唱《歌唱祖国》,推动红色教育从“被动聆听”向“主动共情”深度转变。开展“淬红魂探绿境享清凉”融合体验,通过聆听抗战故事、体验农耕劳作、开展军事体能训练等环节,引导青少年在亲身实践中厚植家国情怀,实现红色精神传承与生态文明教育的双向赋能。统筹社区、农村、城市三大场景开展“光影铸魂·传承薪火”巡回展演,实现红色文化全域覆盖、全民共享,让革命精神在潜移默化中浸润人心。

富锦市坚持分众化、精准化传播,推动红色精神全域覆盖。各中小学以“扣好人生第一粒扣子”为抓手,开展“重温誓词”“强国复兴有我”红色研学等一系列活动,厚植青少年爱国情怀;机关单位集中收看抗战胜利80周年大会,激发干部职工岗位创业热情;城乡社区针对不同群体设计场景化参观活动,组织走进全民国防教育主题公园,通过现场讲解、资料研读和互动体验,让红色精神融入日常生活。

阵地建设上,富锦市统筹市、校、村社区资源,打造14个涵盖抗日战争纪念馆、五顶山军事工程遗址等在内的红色阵地,形成“基地教育+流动宣讲”新模式。深化“馆社联动”机制,在基层布设红色主题微展、开展读书观影活动,让“红色微阵地”扎根群众家门口。创新开展“赓续抗联薪火·共绘时代新篇”红色经典路线巡游直播活动,通过“主持人串联+场景讲述+互动参与”模式,实现“一人直播,万人学史”的传播效果,让红色文化浸润更广泛群体、红色精神感召更持久有力。

幸福社区——

“风雪中的暖流”。

深耕文明实践沃土 厚植县域发展动能

“赓续抗联薪火 共绘时代新篇”
红色经典路线巡游直播。

“德礼满三江·身边的感动”模范好人微宣讲富锦专场 彭步钦宣讲。

“淬红魂 探绿境 享清凉”
融合研学活动。

2 节俗焕新 重塑传统民俗的当代生命力

富锦市以“我们的节日”为文化纽带,深度挖掘传统节日精神内涵与时代价值,通过“元素现代表达、内涵创新转化、场景沉浸体验”的方式,实现“文化传承聚民心、文旅融合促发展、文明培育树新风”的多重效应。

为践行文明祭扫,富锦市围绕“传承文化、倡导文明、守护安全”主题,开展清明文化大讲堂活动,邀请职能部门、专家学者深入解读节日内涵;社区举办“清明祭先烈书香润社区”活动,组织居民阅读红色书籍,讲述革命先烈事迹,加深对清明文化和革命历史的理解;多部门协同发力,通过“线上+线下”宣传,倡导网络祭祀、鲜花祭祀等文明方式,普及森林防火常识;各学校组织开展“清明祭英烈”主题班会、红色故事分享会、线上祭扫等活动,让青少年在文明实践中树立新风尚,以“小手拉大手”带动家庭践行文明新风。

为激活非遗生命力,推动传统民俗在文旅融合中焕新,富锦市依托新时代文明实践中心,紧扣端午、国庆中秋双节举办特色主题活动,将非遗传承、民俗体验与家国

情怀培育深度融合。端午期间,举办“非遗匠心传雅韵·创意市集迎龙舟——我在新时代文明实践中心过端午”主题活动,设置非遗展示区,师生化身“文化小使者”解说传统技艺,同步推出手工制作、特色美食品鉴等互动项目;双节期间,搭建“文化浸润+游戏互动+实践体验”多维平台,开展书法绘画、诗词朗诵及手工月饼制作、创意灯笼DIY、中秋灯谜竞猜等活动,让传统节日文化在传承创新中焕发新活力。

此外,春节期间,富锦市还举办年画展览、写春联送福字、剪纸迎春等活动,书法名家与志愿者走进社区、养老院和困难家庭传递温暖;春运“暖冬行动”、帮扶慰问、健康义诊等活动的同步开展,让春节兼具文化韵味与民生温度。重阳节以“尊老敬老爱老助老”为核心,开展“孝老爱亲送健康”“情暖老党员”“集体祝寿”等活动,为老年群体提供物质帮扶与精神慰藉;各部门联动提供免费理发、义诊等服务,开展主题宣讲与文艺汇演,教育局、图书馆组织代际互动活动,推动美德传承。



西平社区开展“书香浸润童年 阅读点亮未来”儿童阅读活动。

4 新风培育 夯实乡村振兴的文明根基

富锦市聚焦乡村振兴“乡风文明”核心要求,以移风易俗为切入点,探索“宣传引导聚共识、制度约束强规范、群众自治激活力”路径,推动陈规陋习从“外在规范”向“内在认同”转化。

乡风文明是涵养社风民风、筑牢乡村根基的关键之举,富锦市精准把握乡村宣传特点,构建“线上+线下+农时场景”立体宣传网络,推动文明理念与农时同频、与生活同步。线上依托村级微信群、抖音等平台,制作文明短视频、《移风易俗快问快答》等内容,让文明理念在指尖传播;线下通过入户宣讲、物料发放、高频广播等方式解读政策。组建“流动宣传队”在农时节点深入田间地头开展“碎片化宣传”,让村民在生产劳作间隙接受文明熏陶。同时,绘制乡村文化墙、设置移风易俗宣传栏、更新社会主义核心价值观公益广告,打造“随处可见、随时可学”的全域宣传场景,让村民在潜移默化中受教育、强认同。

富锦市将移风易俗深入融入基层治理体系,以“村规民约+自治实践+示范带动”为发力点,夯实乡风文明建设根基。坚持“一村一策”推动移风易俗内容融入村规民约修

订,引导乡村风尚向上向善。深化村民自治实践,依托村民议事会、红白理事会开展专题培训,培育“移风易俗骨干队”;邀请乡贤、致富带头人组建文明倡导队,以“身边人讲身边事、身边事带身边人”的形式传递文明新风理念。强化党员示范引领,组织农村党员签订《抵制陈规陋习承诺书》,在践行文明规范中率先垂范,引导村民将文明理念内化为行动自觉。

此外,富锦市以丰富多元实践活动为载体,推动文明新风扎根乡村。聚焦移风易俗关键领域,开展“除陋习、树新风”“抵制高价彩礼”等主题活动,通过文艺演出、互动问答等形式,让群众在参与中深化认知。紧扣日常场景与文化需求,开展“炕头文化交流会”“我们的节日”系列活动,将传统民俗、家风培育融入其中,赋予文明建设人文温度。深化“环境整治+文明培育”融合实践,以“清洁家园”行动带动文明习惯养成,推动村民从“旁观”转向“参与”。强化典型示范与样板打造,推广宋店村、聚贤村“全国文明村”创建经验;通过“时间银行”激励机制,以积分兑换调动村民参与文明实践的积极性,持续凝聚乡村文明建设的强大合力。

本版图片均由富锦市委宣传部提供



“光影铸魂·传承薪火”红色电影主题放映活动。



2025年锦山镇第三届“村BA”男子篮球赛。